主要业绩自述

兰州区域气候中心 林 纾
2006年任正研以来，主要从事短期气候预测业务和相关科研工作。2008年入选全国首席预报员，2012年被评为甘肃省优秀专家、入选国家气候中心短期气候预测创新团队，2016年入选中国气象局气候预测理论和应用创新团队。主持省部级以上科研和建设项目6项，骨干参加4项；以第一（通讯）作者在核心（EI）期刊发表论文9篇，第二作者发表13篇；获省部级三等奖2项、全国优秀值班预报员4次、荣誉奖1项；获软件著作权4项；参与编写论著4部、标准1个、规划1个。主要业绩如下：
围绕提高短期气候业务质量开展工作
（一）独创“准150天韵律方法”应用于延伸期预报
针对该方法在应用过程中对过程时间和量级预报的不确定性，以及漏报率高等不足，通过2个中国气象局气象关键技术项目的实施，取得3方面成果：①剔除经验性挑选典型场方式，实现客观定量化；结合天气学原理，分类总结出每种重要天气过程的多种500hPa环流型，大大降低了漏报率。②温度场的周期明显短，若温度场与环流场周期叠加，天气过程典型特征显著。③建立了适合该方法的检验评估办法。该项目成果多年来在西北地区日常业务和服务中，发挥了提前量长达5个月的优势，天气过程量级和时间精准率不断提高，提升了延伸期预报的能力和水平。多年来对春季首场透雨、夏季强降水、低温阴雨时段等把握较好，尤其在决策服务中发挥了积极作用，并通过多种方式进行培训与交流。④该成果纳入2个兰州区域气候中心预测业务系统（V1.0和V2.0）和全国推广应用的MAPFS中。成果为甘肃省科技厅三等奖内容之一。
（二）加强对模式在我省的本地化检验评估应用
2011年来坚持对MODES、FADAS系统和多模式的应用检验：①MODES的应用效果不断提升，近5年来温度降水质量较稳定，其预报结论在业务应用中所占权重加大，不足之处是对月温度偏低把握不够，这也是短期气候预测的短板；②FADAS主要针对汛期预测，对我省的预测质量不稳定；③DERF2.0的预报误差较大，温度预报效果明显好于降水，而降水预报河西地区能力较差，不足以应用于业务。模式自身性能和释用能力还需进一步提高。 

（三）注重现代化业务系统平台建设
主持“区域多时空尺度短期气候预测系统”，结合相关方法和成果、最新技术、业务需求和未来发展，建立系统框架，实现框架模块功能，已应用于日常业务。获得软件著作权登记（排名1）。参加了“月内重要过程趋势预测业务系统（MAPFS）”和“气候与气候变化监测预测系统”等现代化业务系统建设和升级完善工作，这些业务系统助力甘肃省短期气候预测综合质量近10年全国排名第8，获得4项软件著作权。
二、科研成果
（一）甘肃省风能资源评估
作为副总师主持三部委项目“甘肃省风能资源详查评价和开发利用研究”，负责风塔选址和风能资源精细化评估，实地踏勘地形地貌为风塔选址，对科学评估风能资源奠定了基础。风能资源精细化评估成果应用于甘肃省新能源发展规划，为酒泉千万千瓦级风电基地建设、13个风电场选址和资源评估以及我省科学有序合理开发风能资源提供了强有力的科技支撑，取得了良好的应用效益和社会经济效益。
（二）中国西部地区秋季降水机制研究
揭示了不同区域秋雨时空分布和水资源分布特征的最新事实，遴选出与西部秋雨高相关的大气活动中心，总结出西风带、东亚季风、印度季风、青藏高原等对西部秋雨异常的影响机制，建立了秋雨预测的概念和预测模型。其成果多年来一直应用于日常业务和相关决策服务以及对西北其他省（区）秋雨的指导预报中。
（三）黄河上中游气候—水文多因子多方法集成应用
从黄河上中游气候分区入手，全面总结了黄河上中游汛期气候特点及演变规律、前期环流特征和影响因子等，建立了黄河上中游夏季降水概念和预测模型。研究成果及时应用于黄河上游专业服务和决策服务中，2011以来，在黄河上游汛期气候趋势预测、水利调度中发挥了重要指导作用。
（四）河西走廊地区气候容量研究
针对河西暖湿化趋势，分析了1961年来河西地区NPP与河西内陆河季节和年的水资源特征，利用模式结果预估其在RCPs三种不同排放情景下2016～2050年的变化趋势。NPP呈增长趋势，水资源年际变化大，但增减趋势不明显。
（五）我国冬季强降温过程识别方法与新特征
利用已颁布的3个寒潮和冷空气国（行）标标准，提出全国性、大气候区区域性和省范围区域性强冷空气四种级别标准的新识别方法，研究其特征指出：强冷空气及以上级别冷空气并未随着气候变暖而减少，1970年代以来发生频次的变化率较小。研究了强冷空气过程对月温度趋势的影响。
三、人才培养与团队建设
①2008年入选全国首席预报员，作为技术专家组成员，每年在全国汛期气候预测会商会上主持北方片会商并做技术总结。②2012年后通过参加的两个创新团队的学术活动，拓展思路，结合主持的项目，对春季首场透雨、西北地区东部汛期降水分布与我国汛期雨型的关联、延伸期预报方法研究、模式本地化应用等开展针对性研究。③注重从区域气候中心的角度出发，带领区域内气候预测技术人员，通过项目合作探讨区域内技术难题，形成较好的区域内大团队的合作氛围。④多年来，在兰州区域气候中心通过职业精神和工作作风的引领培养，以及技术指导和科研业务项目合作等多种方式做好传帮带工作，年轻同志业务和科研能力提高较快。其中有1人晋升为正研级高工，2人获得高工职称，4人获得部级奖励，指导申报中国局和省局科研项目获批4项，团队获得2018年全国重大服务先进集体。
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